

因发明蓝色发光二极管(LED),使人类获益匪浅 日美三名科学家获诺贝尔物理学奖



10月7日,在瑞典斯德哥尔摩皇家科学院举行的新闻发布会上,大屏幕上显示2014年诺贝尔物理学奖获得者赤崎勇、天野浩和中村修二(从左至右)的照片。(新华社发)

新华社斯德哥尔摩10月7日电(记者和苗 付一鸣)瑞典皇家科学院7日宣布,将2014年诺贝尔物理学奖授予日本科学家赤崎勇、天野浩和美籍日裔科学家中村修二,以表彰他们发明蓝色发光二极管(LED),并因此带来新型的节能光源。

瑞典皇家科学院常任秘书诺尔马克于当地时间11时45分(北京时间17时45分)在皇家科学院会议厅公布获奖者名单及其获奖成就。据介绍,LED

光源与传统光源相比具有节能等优势。红光LED和绿光LED早已发明,但长期以来制造蓝光LED成为一个难题,缺少了三原色中的蓝色,就无法获得可用于照明的白色LED光源。此次获奖成果解决了这个问题,瑞典皇家科学院在新闻公报中说:“随着LED灯的问世,我们现在有更持久和更高效的替代光源。”

由于能耗低,LED灯在许多不发达地区依靠当地低成本就能

使用,对于全球15亿尚未能受益于电网的人口来说,这种新型光源带来了更高的生活品质。虽然这项发明仅有“20岁”,但它已经使人类获益匪浅。

三名获奖者将平分800万瑞典克朗(约合111万美元)的诺贝尔物理学奖奖金。与往年相同,物理学奖是今年公布的第二个诺贝尔奖项。接下来的几天里,诺贝尔化学奖等其他奖项将逐一揭晓。

据新华社斯德哥尔摩10月7日电(记者和苗 付一鸣)发光二极管(LED)照明早已成为日常生活的一部分,2014年诺贝尔物理学奖表彰了为人类带来了新“光明”的蓝色LED的发明。正是因为集齐红、绿、蓝三原色的光,才能让LED照明这种惠及全人类的节能光源“照亮21世纪”。

尽管此前红光LED和绿光LED已经存在了很长一段时间,并被应用于机器仪器的显示光源,但由于光的三原色包含红、绿、蓝,蓝色光源的缺失,令照明的白色光源始终无法创建。无论是在科学界还是工业界,如何造出蓝光LED曾困扰了人们数十年。1973年,当时在松下电器公司

东京研究所的赤崎勇最早开始了蓝光LED的研究。后来,赤崎勇和天野浩在名古屋大学合作进行了蓝光LED的基础性研发,1989年首次研发成功了蓝光LED。而中村修二当时任职于日亚化学工业公司,他的实用化研究让该公司于1993年首次推出LED照明成品,从而引发了照明技术革新。

LED灯高效节能且寿命长久,能持续照亮约10万小时,而白炽灯和荧光灯的寿命仅为1000小时和1万小时。这种灯诞生以来也一直在不断提高发光效率,最新纪录达到了每瓦功率产生300流明的亮度,相当于白炽灯的15倍。诺贝尔奖评选委员会在关于获奖成就的声明中指出:“白炽灯照亮了20世纪,那么21世纪将是被LED灯照亮的。”



由于边界纠纷,双方未瞄准互射朝韩海上短暂交火

新华社供本报特稿 韩国军队联合参谋本部7日说,韩国和朝鲜巡逻艇当天上午在朝鲜半岛西部海域“北方界线”附近短暂交火,暂无人员伤亡报告。朝鲜方面没有立即作出回应。

称朝越界

联合参谋本部在一份声明中说,交火发生在上午9时50分左右,地点在延坪岛附近海域,当时一艘朝鲜巡逻船越过“北方界线”以南大约0.9公里。

“为使这一(朝方)船只后退,我方(巡逻艇)发出警告信息,开了5炮,予以警告。但朝方船只并未后退,反而回射炮火,致使我方再次开炮。然后,(朝方)船只后退。”

声明说,交火持续大约10分钟。

联合参谋本部一名不愿公开姓名的官员告诉韩联社记者,韩方开了大约90炮,包括10发由76毫米口径舰炮发射的炮弹,但多数炮火射程不远,没有抵达朝方巡逻艇。朝方回射了数十炮,也没有一枚炮弹落在韩方船只附近。

他说,韩朝船只相距大约8.8公里。“韩方巡逻艇没有受到任何损毁,朝方船只似乎也没有被击中。双方都未进行瞄准射击。”

不是战争

联合参谋本部这名官员同时说,尽管韩朝双方的确交火,但韩国政府没有把这一事件视作“战争,因为双方没有相互瞄准,无意杀死或伤害对方”。

“朝鲜巡逻艇可能是在制止朝方渔船在边界附近作业时越过界线,也可能是为了试图让这一海上界线无效。”

朝韩双方围绕朝鲜半岛西部海域边界划分一直存有分歧。1953年朝鲜战争停战后,韩国和美国在延坪岛等“西海五岛”水域与朝鲜西部海岸间单方面划设所谓“北方界线”。对此,朝方一直未予承认。1999年,朝鲜宣布划定的海上军事分界线较“北方界线”靠近韩方一侧。对此,韩国也不予承认。

声明说,交火持续大约10分钟。

联合参谋本部一名不愿公开姓名的官员告诉韩联社记者,韩方开了大约90炮,包括10发由76毫米口径舰炮发射的炮弹,但多数炮火射程不远,没有抵达朝方巡逻艇。朝方回射了数十炮,也没有一枚炮弹落在韩方船只附近。



韩国巡逻艇(资料照片)

在第二次韩朝高级别会谈中 韩将提议讨论离散家属问题

据新华社首尔10月6日电(记者张青)韩国统一部发言人林丙哲6日在例行记者会上说,韩方在第二次韩朝高级别会谈中将提出定期举行离散家属团聚、全面确认当事人是否健在等彻底解决离散家属问题的方案。

林丙哲说,韩方从8月向朝方提议举行第二次韩朝高级别会谈以来,始终认为解决离散家属问题刻不容缓。此外,希望双方还能就共同关心的话题展开广泛磋商。

林丙哲还表示,目前尚未确定出席第二次韩朝高级别会谈的具体人

选,但跟第一次高级别会谈的人员构成相似。为此,预计韩方派遣青瓦台国家安保室第一次长金奎显率团出席的可能性很大。

在朝鲜高层代表团访问韩国后,韩国国界随即出现解除“5·24措施”的声音。林丙哲对此表示,韩国政府的基本立场没有变化,在朝鲜采取韩国国民能接受的负责任的措施之前,韩方不会解除“5·24措施”。

“5·24措施”是指2010年5月24日,韩国政府因“天安”号事件发布的一系列针对朝鲜的制裁措施。

美国智库:

不应对朝鲜抱过高期望

朝鲜高级别代表团4日突然访问韩国,商定重开政府间谈判,朝韩关系陡然缓和。不过,在一些美国官员和专家眼里,这一变化或许并不令美方意外。分析人士认为,朝鲜这波外交攻势旨在分化和削弱国际压力,同时用于国内宣传。尚无迹象显示朝鲜最高领导人金正恩重或者在政治上遇到麻烦。

按照布鲁金斯学会分析师凯瑟琳·文的说法,韩国应保持警惕,不应对朝鲜抱过高期望。朝鲜只有在军事和外交方面采取实际行动,改变立场和态度,才能成为值得信任的协商伙伴。

朝鲜高官突然组团访韩,加上金正恩一个多月没有公开露面,引发外界关于这名朝鲜最高领导人健康状况和朝鲜政治体制稳定性猜测。但一些美国专家说,朝方这些举动不过是其惯用的外交策略,意在吸引眼球。

韩国主要英文报纸《韩国先驱报》6日在一篇社论中同样认为,朝鲜高官4日要求,3日才通知韩方,这种做法似乎是强化访问的“戏剧化效果”。

朝鲜中央通讯社报道,金日成和金正日铜像6日在朝鲜国家科学院落成并揭幕,金正恩送来的花篮被敬献在铜像前。

原美国国务院官员威特说,他预计金正恩不久将公开露面,尤其是本月10日朝鲜劳动党成立69周年,朝鲜领导人通常在建党纪念日参加庆祝活动。

(据新华社电)

首次动用“阿帕奇”式直升机打击“伊斯兰国” 美军越空袭越“低”

“阿帕奇”式攻击直升机(资料照片)

智库机构战争研究所分析师、前美军战机飞行员克里斯托弗·哈默认为,动用直升机意味着美军伤亡风险等级显著升高,阿富汗战场多次出现美军直升机遭击落并导致伤亡的事例。

美一公民试图加入“伊斯兰国”被捕

据新华社华盛顿10月6日电(记者林飞)美国司法部6日宣布,美国联邦调查局日前在芝加哥奥黑尔国际机场逮捕了一名男性公民,他被指控试图前往中东参加在伊拉克和叙利亚战斗的极端组织“伊斯兰国”。

美司法部在一份新闻简报中说,现年19岁的穆罕默德·哈姆扎·汗居住在芝加哥

新华社供本报特稿 美军方6日证实,首次动用直升机在伊拉克打击“伊斯兰国”极端武装。

从高空轰炸到低空攻击,美军越打越“低”,伤亡危险性越来越大。美国官员拒绝认同这一趋势意味着美军今后将“触地”,在地面与“伊斯兰国”武装直接交战。

伤亡风险显著升高

指挥驻中东美军的中央司令部说,美军直升机5日和6日加入固定翼战机和无人驾驶飞机行列,在伊拉克攻击“伊斯兰国”武装,地点包括重镇费卢杰和拉马迪。

中央司令部没有公布参加作战的直升机型号。一些美军官员向西方媒体披露,参战的是AH-64型“阿帕奇”式攻击直

升机。

中央司令部发言人柯蒂斯·凯洛格说,应伊拉克政府请求,美军首次在打击“伊斯兰国”的行动中投入直升机,原因是它们的特性适合支援在地面作战的伊政府军。

美军官员则认为,直升机在目标上空盘旋时间更长、能在近距离使用重火力,从而更适合支援伊拉克政府军。一名不愿公开身份的美军官员说,“这是自然过程”,在瞬息万变的战场上,相比速度快得多的战机,直升机是最佳选择。不过,他同时承认:“毫无疑问,直升机更易遭受攻击。”

花费逾10亿美元

中央司令部6日发布的数据显示,6月中旬以来,美国已经在伊拉克和叙利亚应对“伊斯兰国”的军事行动投入11亿美元。海军投射大约185枚导弹或炸弹,包括

47枚“战斧”式巡航导弹;空军战机则投射近1000枚。

美国还广授“赞助”,大约40个国家以不同形式参与打击“伊斯兰国”,包括空袭。法新社6日援引美国国防官员的话报道,8月8日空袭开始以来,美军和伙伴国出动飞机超过4800架次,包括投弹、空中加油和侦察。按照这一强度,这次行动有望很快超越2011年对利比亚的空袭,当时美国和多个国家6个多月出动飞机超过7000架次。

在叙利亚和伊拉克,近2000次空袭中,由阿拉伯和欧洲国家战机发动的空袭占大约10%,显示这场行动美国仍是主角。

热点追踪

**被指控为反人类罪
肯尼亚总统出席
国际刑事法院听证会**

新华社内罗毕10月6日电(记者邓耀敏 丁小溪)肯尼亚总统肯雅塔6日说,他将以个人而非国家元首身份出席8日在荷兰海牙国际刑事法院举行的针对其指控的听证会。这将是在位的国家领导人首次出席国际刑事法院听证会。

肯雅塔在6日的议会发言中作出上述声明,并任命副总统鲁托为其赴荷期间的代理总统。肯雅塔在发言中说:“无论过去、现在还是将来,我都问心无愧。我是无辜的。”他表示自己一直配合国际刑事法院的调查取证。

国际刑事法院指控肯雅塔和其他高级官员为2007年大选暴力事件的幕后嫌疑人,称其犯有谋杀、强行驱逐、迫害等反人类罪。肯雅塔对此予以否认。

在2007年12月肯尼亚总统大选后,执政党民族团结党与反对党橙色民主运动对选举结果存在争议,进而引发全国性骚乱。两派争斗导致了长达两个多月的大规模流血暴力事件,造成1000多人死亡。



10月6日,肯尼亚总统肯雅塔在首都内罗毕检阅仪仗队。(新华社发)

韩国公布“岁月”号沉船事故调查结果

据新华社首尔10月6日电(记者彭茜)韩国检方6日公布了对“岁月”号沉船事故的调查结果,指出船体改装、超载及舵手操作不熟练等多个因素导致了事故的发生。

据韩联社报道,经过5个月的调查,韩国大检察厅得出结论,认为“岁月”号所属船务公司为扩大载重量而改装船体,破坏了船体的稳定性。在通过急流时,操作不熟练的舵手进行了急转弯,致使船体左倾,船舶失稳最终沉没。

调查显示,事故发生时,“岁月”号载有3606吨重的货物和汽车,是规定最大载货量的3倍。船舶所属的清海镇船务公司被指通过过量载货来弥补下滑的客运收入。

此外,检方还认为海警在事故中应对不力也导致了遇难者众多。尽管事故发生后,海警立即向事发海域派出了巡逻艇,但抵达现场后并未让乘客立刻逃离船舱,没有合理遵循灾害管理手册规定。海警还在检方开始调查后制作虚假文件,企图隐瞒自身工作失误。

埃博拉疫情蔓延 威胁非洲安全

据新华社哈博罗内10月7日电(记者郭骏 丁小溪)在西非肆虐已超半年的埃博拉疫情仍在蔓延。专家警告称,如果迟迟不能得到控制,疫情重灾区几内亚、利比里亚和塞拉利昂三国可能陷入混乱,并威胁整个非洲地区的安全。

世界卫生组织3日发布的数据显示,本轮埃博拉疫情已导致7492人受感染,其中3439人死亡。几内亚、利比里亚和塞拉利昂三国的死亡总人数为3431人。

肯尼亚内罗毕大学国际问题研究专家贝思韦尔·基努提奥日前接受新华社记者采访时表示,这场史无前例的疫情对经济结构脆弱的几内亚、利比里亚和塞拉利昂三国带来的冲击是灾难性的。疫情在这三国的影响将逐渐显现,如食物短缺、物价飞涨以及医疗等基本社会服务长期缺位,而人们的恐慌和不满情绪有可能使国家陷入混乱。

基努提奥说,这三个西非国家都经历过多年内战,正处于恢复发展的阶段之中,经济结构、社会结构以及国家机构的组织和控制能力比较脆弱,无力应对如此大规模的疫情暴发,政府在疫情面前的脆弱也加深了民众的不信任和不满。



这是10月6日在美国得克萨斯州北部城市达拉斯拍摄的美国本土确诊的首例埃博拉患者曾入住的公寓楼。

(新华社发)



本报地址:宁波市灵桥路768号 问询电话:87688768、87682114 职业道德监督投诉电话:87654321 邮编:315000 电子邮箱:nbrb@cnbb.com.cn 法律顾问:素豪律师事务所罗杰律师、胡力明律师 宁波市高新区光华路299弄研发园C区 电话:87298700 广告部:87682193、87682188 广告经营许可证:工商字84408500-8号 发行中心电话:87685678、87685669 地址:宁波市灵桥路768号 定价每月24元 零售每份0.80元 宁波报业印刷发展有限公司 电话:87685550 昨日本报开印0时36分 印毕4时40分